

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年四月廿九 初十芒种 2025年5月 | 26 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25067号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日，国家主席习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信。

习近平指出，本届西博会聚焦扩大高水平对外开放，深化区域交流合作，助推现代化产业体系建设，对构建新发展格局、高质量共建“一带一

路”具有重要促进作用，也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。

习近平强调，团结才能共赢，携手方可共进。我们愿以这次博览会为契机，同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作，共同维护多

边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通，为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

第二十届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕，主题为“深化改革增动能 扩大开放促发展”，由四川省人民政府主办。

2025RCEP区域发展媒体智库论坛在海口开幕

刘小明出席并致辞

本报海口5月25日讯（海南日报记者袁宇）5月25日，由中国日报社、中国（海南）改革发展研究院、中国海洋发展基金会主办的2025RCEP区域发展媒体智库论坛在海口开幕。省长刘小明出席并致辞。

刘小明代表省政府向长期关注支持海南自由贸易港建设的嘉宾表示感谢。他表示，开放、包容是RCEP的突出特征。海南自由贸易港坚持对标世界最高水平开放形态，努力打造引领中国新时代对外开放的重要门户。我们愿与RCEP成员一道，以开放纾发展之困、以合作聚创新之势、以共赢谋未来之局。

海南将充分发挥自由贸易港政策优势、改革创新优势，进一步做好与RCEP规则的叠加集成，主动搭建区域合作公共平台，在促进中国与RCEP其他成员国市场联通、要素流动、规则对接、产业链协同等方面发挥重要枢纽作用；大力推进制度型开放，主动对标CPTPP、DEPA等高水平经贸规则，为RCEP区域内企业提供更高水平开放合作平台；充分发挥海洋资源优势，加强与RCEP成员国间的蓝色经济互联互通，促进形成“以合作引领治理”的区域海洋合作新格局；实施更加便利的人员进出政策，搭建国际经贸合作网络和国际人文交流合作网络，

加强同RCEP成员间的文化、教育、科技、旅游等领域合作交流，努力打造RCEP区域内人文交流高地。中国日报社社长兼总编辑曲莹璞、中国海洋发展基金会理事长吕滨、东盟秘书长高金洪、中日韩合作秘书处秘书长李熙燮分别致辞，中国（海南）改革发展研究院院长、海南自由贸易港研究院院长迟福林作演讲。

今年的论坛以“共建高水平最大自由贸易区”为主题，围绕世界变局下的RCEP、RCEP的挑战与趋势、推动RCEP与区域其他自贸安排协同发展、推动RCEP扩容与机制建设、深化RCEP人文交流与增进共识等议题开展研讨交流。

政策滋养产业发展壮大，企业立足本地谋划“出海” 海口：新能源汽车产业“越跑越快”

■ 海南日报全媒体记者 郭萃

近日，在位于海口国家高新区的海南远程新能源商用车工厂（以下简称海南远程）总车间内，一批批完成内饰装配的车辆被机械臂运送到生产线上，工人们一丝不苟地进行着上百个关键工序的操作，确保每一辆新能源商用车的高质量生产。

“目前，我们的产品主要是满足海南本地市场需求。”海南远程相关负责人介绍，海南工厂制造的汽车，在海南本地的市政环卫、冷链物流等领域得到了广泛应用。工厂还围绕“醇氢”+“电动”两大技术路线，助力海口加快新能源商用车的推广和产业生态建设。

虽然目前产品以本地销售为主，但海南远程已开始积极谋划“出海”战略。

“吉利商用车正与印尼、柬埔寨等地的潜在合作伙伴进行前期接洽，重点推广适用于矿产运输的重卡车型和冷链物流的轻卡车型。”海南远程相关负责人说，企业计划采取渐进式的“出海”策略，初期可

能通过小批量出口进行市场测试，待市场接受度提升后，再大面积推广。

同样在不断拓展海外市场的还有康迪电动汽车。在康迪集团海南基地，一款款新车型不断从研发车间驶向生产线，加速投向海外市场，成为企业发展的强劲动力。“今年我们将继续深耕国际市场，重点开拓中东、东南亚、澳大利亚等新兴海外市场。”康迪电动汽车（海南）有限公司副总经理肖烨信心满满地说。

产业的蓬勃生长，离不开政策土壤的持续滋养。近年来，海口市出台了一系列政策，为新能源汽车产业的发展提供了坚实的政策保障和良好的市场环境。

海口在2023年11月入选全国首批公共领域车辆全面电动化先行区试点城市后，迅速成立工作专班，出台相关实施方案，将新能源汽车推广应用工作纳入高质量发展考核目标。同时，海口积极推进智能网联汽车发展，海口—三亚—琼海联合体入选国家智能网联汽车“车

路云一体化”应用试点城市。

此外，海口市商务局通过政策引导与资金支持“双轮驱动”，持续激发汽车消费市场活力。2024年，海口投入2300万元开展汽车“以旧换新”补贴，叠加“置换更新”政策直接拉动汽车消费142.06亿元；2025年一季度又投入2300万元加码“以旧换新”补贴。

据统计，自2022年起，海口累计投入汽车消费补贴资金达1.16亿元。在政策的刺激下，海口新能源汽车市场呈现出蓬勃的发展态势。

“今年一季度全市新增新能源汽车近2万辆，占比56.73%，截至当前，海口新能源汽车保有量占比已达20%，平均每5辆车中就有1辆是新能源汽车。”海口市科工信局相关负责人表示，下一步，海口将进一步发挥自身优势，做大新能源汽车产业链，拓展新能源汽车全域应用场景、打造智能网联汽车发展方案，全力推动提升公共领域车辆电动化水平，支持新能源汽车产业加快发展。

（本报海口5月25日讯）

海南周刊 你好—— 新农人



· 导读

海南大学利用脑机接口等技术，自主研发高密度神经信号采集芯片
一只猕猴用“意念”玩电脑

A04

深读·海南

海口市空气质量：一级优，细颗粒物(PM2.5)6微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnr_xfb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，以强烈的历史担当和顽强的意志品质，直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题，总结运用党的百年奋斗历史经验，从制定和落实中央八项规定开局破题，严字当头、刀刃向内，以钉钉子精神纠治“四风”，整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长前所未有，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，党风政风社风焕然一新，党心军心民心高度凝聚，推动全面从严治党向纵深发展，开辟以伟大自我革命引领伟大社会革命新境界，在党的建设史上具有重要里程碑意义。

一、举旗定向、领航掌舵，习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来，习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度，围绕为什么要制定、如何看待、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述，为深入贯彻中央八项规定精神、推进新时代党的作风建设提供了重要遵循。

(一)鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的徙木立信之举。习近平总书记指出，党的作风关系党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡，决定党和国家事业成败。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加強党的作风建设。执政党如果不注重作风建设，听任不正之风侵蚀党的肌体，就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事，让大家感到我们是能办成事的，而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。

(二)鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出，各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则，就会上行下效、产生强大示范效应，全党就会很有力量，就不惧怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则，一条一条严格对标对

中央八项规定精神的成效和经验 党的十八大以来深入贯彻

表，不折不扣抓好贯彻落实。

(三)鲜明提出中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。习近平总书记指出，作风问题本质上是党性问题。抓作风建设，就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，而是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定。八项规定一子落地，作风建设谋篇落子皆活。

(四)鲜明提出制定和落实中央八项规定要坚持从严要求。习近平总书记指出，规矩是起约束作用的，所以要紧一点。规定就是规定，不加“试行”两字，就是要表明一个坚决的态度，表明这个规定是刚性的。既然作规定，就要朝严一点的标准去努力，就要来真格的，决不能不当回事。

(五)鲜明提出制定和落实中央八项规定要聚焦突出问题、回应群众期盼。习近平总书记指出，作风问题核心是党同人民群众的关系问题。我们制定这个规定，既符合我们加强执政党建设的要求，也符合群众对我们的期盼。要坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚决破除特权思想、特权行为，坚决整治群众身边的腐败和不正之风，让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

(六)鲜明提出中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。习近平总书记指出，落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的，一定要倍加珍惜，不断巡堤检修、培土加固。要拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯、抓出成效。

二、党中央带头、全党行动，有力有序深入贯彻中央八项规定精神

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央强化自我约束、自我规范，驰而不息抓中央八项规定精神贯彻落实，推动各地各部各部门各单位结合实际采取有力举措，一个毛病一个毛病纠治，一个问题一个问题突破，一年接着一年坚守，兑现了庄

下转A02版▶

统筹推动文明培育、文明实践、文明创建 昌江：三重文明“技法”织造黎乡“新锦”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡 刘阳秀

5月25日，昌江黎族自治县石碌镇第一农贸市场如往日般繁忙，也一如平时整洁。摊主自觉清洁摊位，顾客留心不乱扔垃圾。在创建全国文明城市的过程中，这样的场景既是文明风景，也是民生日常。近日，昌江成功入选第七届全国文明城市，编织着文明风尚的黎乡“新锦”已然织就。

统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，推动城市更新和民生实事落地，昌江着力打造海黎乡现代文明新形态、新模式。

从云蒸霞蔚的王下乡“生态画廊”，到烟火升腾的市场街道，再到欢声笑语的居民社区，创建全国文明城市的努力，昌江的每条小巷、每个乡村都可以见证；获得感、幸福感和安全感持续“增温加码”，让每一位居民都能感知到。

培育一批品牌
文明风尚吹拂“黎花”绽放

“以前，山里的人抢着到山外去；现在，山外的人争着进山里来。”这是

昌江王下乡三派村大山农家乐老板张海淋的亲身经历，也是她内心的真实感触。

王下乡地处霸王岭国家森林公园腹地，曾是昌江最偏远贫穷的黎族乡。

如何才能把王下乡发展起来？昌江高位谋划，将王下乡打造成“黎花里”文旅小镇。该项目以“深山藏王下，黎花三里寻，一步一里一风情”为主线，因地制宜、就地取景，展现王下乡绝美的生态景观和厚重的人文内涵。

“黎花里”开业后，涌进山里的游客络绎不绝。早年曾外出打工的张海淋嗅到商机，将自家空置的房间改建成民宿和农家乐，每到节假日总是满桌满房。

近些年，王下乡的变化不止于此：王下乡三沛河一桥和二桥改建工程竣工，道路、水利、照明等基础设施持续完善，游客中心等旅游配套设施陆续建成，村民的幸福指数越来越高，“旅游饭”也越吃越香。

物质条件不断富足，昌江又着力提升王下乡村民的文化素养，注重以文化人、以文育人，不断丰富村民精神世界。

2023年，“黎花知音”乡村课堂公益项目在王下乡应运而生，并逐渐推广至昌江各乡镇，乃至海南多个市县，有效助力

提升乡村妇女文明素养、就业创业能力、家庭教育水平，汇聚起全面推进乡村振兴的“她能量”。两年多来，“黎花知音”课堂共开展120多堂，直接受益村民超4000人次。

此外，昌江还推进信冲洞、皇帝洞、钱铁洞、洪水村金字形茅草屋等文化遗存修复保护工程建设，深入开展黎族文化、峻灵王文化等挖掘、研究、展示和宣传行动，培育一批昌江特色文化品牌。

办好一批实事
真心实意回应百姓关切期待

“现在市场环境比以前干净多了，我们卖东西时感觉舒服，客人心情也好。”石碌镇第一农贸市场内，肉摊摊主钟才凤正趁着没有客人时抓紧清理垃圾，保持摊位整洁。在这里经营多年，钟才凤见证了市场的更新迭代——污水、垃圾、腥臭味不见了，取而代之的是各个摊位错落有致，吊灯、风扇、监控等硬件设备齐全，功能分区明确的市场新貌。

近年来，昌江完成5个农贸市场和8个乡镇农贸市场标准化升级改造，全力提升市场整体“颜值”，

下转A02版▶

H 关注第二十一届文博会

文化匠人传承创新让传统工艺焕发光彩 慢功夫巧手艺“雕琢”海南文化“质感”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

她织黎锦织了五十三载春秋，他投身灰塑工艺60年光阴，他手握木刻刀已34个年头，她在服装行业剪裁设计整整30年……

5月22日至26日，第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（以下简称“文博会”）在深圳火热举办。海南馆内，一件件精美的工艺品、一个个独具魅力的文化项目引人驻足。更令人动容的，是那些“择一事，终一生”的文化匠人——他们是文化传承的守护者，以慢功夫织就文化传承。

文博会期间，海南馆的出入口处，一位特殊的“守门人”每日端坐在腰织机前，向往来参观者展示海南黎锦技艺。她是黎族“双面绣”技艺代表性传承人符秀英。60岁的她席地而坐，膝头铺展着半幅未完成的黎锦，左右手灵活交替操作着打纬刀、梭子、提综杆，一点点织出黎族的文化印记。



一场融合了传统与现代的黎锦服饰时装秀在文博会海南馆上演。

海南日报全媒体记者 王凯 摄

“这是个需要沉下心的手艺活。”符秀英回忆起初学编织黎族龙被的时光，“从种植棉花开始，历经纺线、染色、刺绣

等多道工序，我花了整整6年，才让一坨棉花蜕变成精美龙被。”

下转A02版▶